

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, miércoles 13 de enero de 1937

Teléfono número 1327

N.º 1.933

DEL MOVIMIENTO

PARTE OFICIAL DE AYER

Salamanca, 12.—Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas de hoy:

Sin novedad en todos los frentes.

Se han presentado a nuestras filas en todos los sectores unos 50 milicianos con armamento.

Salamanca, 12 de enero de 1937. De orden de S. E.: El Coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DESHACIENDO UNA IMPOSTURA

Burgos, 12.—El jefe de Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, transmite el siguiente despacho para su difusión por Prensa y Radio:

«S. E. el Jefe del Estado envía, para ser reexpedido con toda profusión, un despacho que dice así:

«S. E. el Generalísimo Franco desmiente de manera terminante la presencia de tropas alemanas en Marruecos, infundido propagado por parte de la Prensa extranjera, y principalmente francesa. «Se trata de una nueva maniobra de los rojos, que emplean el oro robado al Banco de España en estas campañas que tienden a sembrar alarma y provocar conflictos.

«La entrada en Marruecos español es libre para todos los ciudadanos españoles, y todos pueden comprobar por sí mismos est s insidias».

La piedra de toque de la buena fe

Roma, 12.—Los diarios de la noche hacen destacar el perfecto acuerdo que existe entre Roma y Berlín acerca de la cuestión de los voluntarios, que constituye uno de los problemas más destacados de la situación internacional. Las dos respuestas, dicen, exponen las mismas ideas, y establecen una nueva prueba de colaboración política y diplomática entre los dos países, así como una comunidad en el frente esteblecido entre estas dos naciones en la cuestión de los voluntarios. El problema de los voluntarios no es hoy tan sencillo como lo pretendían hacer creer algunas notas franco-inglesas, ya que la fuerza de los dos partidos en presencia, en España, se modificó en contra de los nacionalistas por el cierre de la frontera franco-española, así como por los enormes envíos de armas y voluntarios provenientes de Francia y de su aliada soviética.

Los últimos seis meses de guerra civil en España dieron ocasión a varias experiencias acerca de la violación de las cláusulas de neutralidad por parte de ciertas potencias. La propuesta de hacer salir de España a todos los combatientes extranjeros constituye la piedra de toque que prueba la buena voluntad de Italia y sus disposiciones en el sentido de una neutralidad absoluta.

Queda por averiguar, cómo los Gobiernos inglés, francés y ruso corresponden a esta radical propuesta.

La ciencia estratégica de Franco

Paris.—Los enviados especiales que se encuentran en el frente de Madrid, zona marxista, comunican que la Junta de Defensa de la capital de España ha colocado en las fachadas de todas las casas un pasquín en el que se dice a la población civil y no combatiente lo que sigue:

«Es preciso que todo el elemento civil y los no combatientes abandonen Madrid para refugiarse en el interior, donde los peligros y molestias serán menores. Es preciso que se haga esta evacuación con toda urgencia, porque las proximidades de la capital se convierten de día en día en verdadero campo de batalla. Las principales calles de Madrid están siendo bombardeadas. ¡Es preciso evacuar Madrid!»

Esta nota ha sido también radiada y, como decimos, se encuentra también fijada en todas las fachadas y casas.

HA MUERTO AYER

DON AURELIO BARRERA

Un nombre más que se ha unido al símbolo de las eternas despedidas.

Aurelio Barrera Carballo, ha muerto. Ha fallecido en la mañana de ayer, después de haber soportado, con cristiana resignación una larga y penosa enfermedad.

Aurelio Barrera fué un hombre de combate. Trabajador. Insigne trabajador, nunca cansado de luchar. Su actividad, desplegada en diferentes sectores de la vida, se destacó sensiblemente en la organización de «La Cooperativa de Casas Baratas», que a la fe y al entusiasmo del finado se adeuda. Se adeuda, no sólo la organización, sino la construcción del núcleo de coquetonas casitas que forman hoy en uno de los barrios más poéticos de la ciudad, caserío importante.

A su actividad, a la actividad del difunto Barrera, débese la organización, fundación, mejoramiento del Colegio de Agentes Comerciales, en esta ciudad, que ha tenido vida plena en sus manos, en las manos del difunto Barrera, quien con fe y entusiasmo insuperable logró reunir asociado sin número, entidad que ha sufrido los avatares de la política, de aquella inmoladora política que todo lo destruye y nada edifica.

Don Aurelio Barrera, como la mayoría de los hombres de sentimientos desinteresados y corazón grande, muere dejando por todo patrimonio la estela de su honradez y un nombre respetado y querido, herencia que deja como joya de inestimable valor a sus hijos que lloran hoy, justamente, dolorosamente la pérdida del mejor de los padres.

Patriota y disciplinado, apenas se inició el glorioso Movimiento salvador de España, Aurelio Barrera acudió a presentarse a sus superiores —Barrera era Militar—, siendo destinado a las Oficinas de esta Comandancia, en las cuales hizo una labor digna de los mayores elogios. Y esta no es una afirmación «a priori», porque ahí están sus dignísimos Jefes que habrían de refrendar la afirmación que dejamos hecha.

Asus hijos testimoniamos nuestro más sentido pésame, que ha cemos extensivo a toda la de más familia del finado.

(De los funerales y sepelio nos ocuparemos en otro lugar de este número).

Ataques al Gobierno rojo de Valencia

Bruselas.—Mr. Spaak, ministro de Negocios Extranjeros, ha enviado una nueva y enérgica protesta al Gobierno de Valencia con relación al asesinato del barón Jacques de Borghgrave, exigiendo una contestación inmediata.

El periódico belga *La Meuse* escribe:

«Parece ser que el Gobierno de Valencia acusa al barón de Borghgrave del delito de espionaje. Es una explicación que no sorprenderá más que a los que quieran ser sorprendidos. En primer lugar llega ya tarde ese bulto. En segundo lugar, cuando se sospecha de espionaje a un extranjero, primero se le procesa; se le condena o se le absuelve, según las pruebas que se posean, pero no se le asesina. El dejarse impresionar por esta invención de Valencia sería para el Gobierno belga admitir y perdonar comportamientos salvajes y hacerse cómplice. El público no puede creer que el Gobierno cometerá una cobardía de esa naturaleza.»

La locura roja en Oriente

Toquío.—El *Domei* da informaciones, que hasta ahora fueron prohibidas sobre el descubrimiento de una organización terrorista en la que están comprometidos 350 individuos. Se trata de una organización de carácter anarquista que quería destruir todas las ciudades, incendiándolas. Conspiraba desde 1932, y fué en 1935 cuando la policía tuvo conocimiento de su existencia.

Los miembros, entre los cuales se cuentan algunos escritores, hacían robos a favor de la caja de la organización y preparaban típicamente asaltos a los Bancos.

NUESTRO EJERCITO

DONATIVOS DE VILVESTRO

Relación de donativos recogidos por la Comisión de la parroquia de Vilvestro con destino al glorioso Ejército nacional:

Lugar de Fraiz

Sres. Don:
Benito Pérez Mata, 2 pesetas
José Sánchez Rey, 5
Manuel Freire López, 5
Indalecio Gutiérrez Traba, 0'50
José Ríos Villaverde, 1
Rogelio Suárez Gómez, 1
Francisco Vázquez Carnota, 2
José Freire Pena, 3
Andrés Rodríguez, 0'25
José Vázquez Guerra, 5
Secundino Conde, 0'50
Jesús Pazos Rey, 0'50
Manuel Sánchez Buela, 0'50
Manuel Álvarez Tarrío, 0'30
Pedro Huidobro Torres, 5
Josefa Suárez, 0'50
Carmen Muñía, 0'25
Generosa Mourillo, medio ferrado de alubias
Manuel Peña López, medio ferrado de alubias
Juan Manuel Tojo, medio ferrado de alubias
Antonio Iglesias, 23 kilos de patatas
José Noya Sánchez, 14 idem
Dolores Pedrouso, una gallina
Teresa Ortoño, una idem
Manuela Piñeiro Mariño, 0'50 pesetas
Enrique Rey Barreiro, 2 pesetas, 46 kilos de patatas, medio ferrado de alubias y una gallina

Lugar de Silvouta

Antonio Señaris, 2 pesetas
Francisco Varela, 2
Domingo Quintanas, 2
Carmen Vilouta, 2
Manuel Cornes, 5
Manuela Rodríguez, 0'50
Dolores Pampín, 1
Manuela Espiñeira, 0'25
Manuela Castro, 0'50
Josefa Uzal Freire, 2
Ramona Muñía, 0'10
María Martelo Pena, 1
Andrés Gendra Varela, 0'30
Andrés Ruanova, 1
José Varela, 3
Santiago Iglesias, 0'25
Francisco Fernández, 1
Andrés Rivas, 0'25
José Carballal, 2
Erundino Barros, 0'50
Antonio Fianxo, 0'20
Manuel Barreiro Salaño, 2 sábanas
Ramón Pensado, 1 idem
Dolores Viano, 1 idem
Ramón Rey Barreiro, 2 sábanas, 1 funda, 1 manta y 2 pollos
María Salomé, 1 sábana, 1 funda y 1 pañuelo de bolsillo
Manuela y Dolores Estravís, un pañuelo
Manuel Barreiro Salaño, 1 funda

Lugar de Rojos

Manuel Martelo, 25 pesetas
José Villaverde, 0'50
Manuel Martínez, 0'50
María Noya, 0'50
Filomena Tarrío, 0'20
Francisco Viano, 0'50
Filomena Gómez, 0'50
Juana Muñiz, 0'10
Domingo Castro, 1
Hijos de Alvarez, 1
Manuel Suárez, 2
Gonzalo Rudiño, 5
Claudio Cabada, 0'25
Julian Rey, 0'50
Santiago Guillén, 0'25
Manuel Constela, 0'50
José Barbeito, 0'50
Carmen Balañas, 2
Antonio Fernández, 0'50
José María Castiñeiras, 0'50
Mercedes Rivas Viqueira, 2
Rogelio Rivas Viqueira, 2
María Ortoño, 1
Mercedes Santos, 0'50
Mercedes Castro, 0'50
Diego Albaronedo, 10
Victoriano Castiñeiras, 0'50
Pío Guillén Martínez, 0'50
Avelino Garaboa, 10 kilos de patatas
Antonio Vázquez C., 10 id., idem
Enrique Rodríguez, 10 id., idem
Filomena Villar, 10 idem, idem
Ramón Cardelle, un ferrado de habas
Eduardo Balañas, medio ferrado de idem
Francisco Noya, uno de idem
Rosalia Iglesias Villar, un jamón
Ma la Vilouta, 2 sábanas y una funda
Manuela Jallas, un cabezal y dos calcetines
Dolores Cardelle, una toalla
Manuel García, 2 pañuelos
Manuela Vázquez, 1 sábana y 1 funda
Filomena Gómez, 1 par de calcetines

José Martínez, un colchón, un cabezal, una colcha, dos fundas, dos sábanas y dos mantas

QUEIPO DE LLANO

Y SU CHARLA DE ANOche

Comenzó anoche su charla el general señor Queipo de Llano manifestando que el parte oficial del Gobierno marxista vuelve a tener la amplitud de ordinario, pero como de costumbre contiene más tonterías que noticias de provecho.

Dicen que las fuerzas defensoras de Madrid siguen cumpliendo sus compromisos con los muertos, de derrotar al enemigo. Se necesita cinismo y tener en tan poca estima a sus compañeros fallecidos.

Cumplan en verdad el compromiso, pues durante ocho días fueron arrollados y derrotados en todas partes por nuestras tropas.

Participan que todos sus objetivos fueron tomados como en Villanueva del Pardillo y en Madrid. Claro que estos objetivos los cumplieron echando a correr. Tomaron nuestras fuerzas dichas posiciones y en un contraataque, les hemos cogido en el campo 37 muertos y gran cantidad de armas. Son unos valientes formidables y unos estrategas como no existen otros en el mundo.

El general habla del escándalo que cierta prensa extranjera causa en contra de Alemania porque impidió el desarrollo del comunismo en su nación y ven que está dispuesta a terminarlo en el mundo.

Esta vergonzosa campaña —agrega— se debe a los judíos y masones, que la fomentan sin reparar medios.

También asegura el parte rojo, que los alemanes han desembarcado en Marruecos y que allí empujaron piezas de artillería del 42.

Varios radios marxistas dicen que el Gobierno inglés ordenó a su cónsul en Tetuán que esclarezca el referido asunto.

Esta noticia desmiente al ministro de Negocios extranjeros británicos, pues es falso que Inglaterra se mezcle en nada que afecte a Marruecos.

Por su parte Alemania afirma que no tiene interés ni intención alguna en ocupar terrenos españoles ni de Marruecos.

También el Gobierno francés manifiesta que por lo que a Francia se refiere, no se le ocurrió el desembarcar tropas en Africa.

El general señor Queipo dió después lectura a un artículo publicado en un importante diario inglés, en el que su autor revela un gran conocimiento de los asuntos de España.

Comienza exponiendo que los intriguantes, que antes quisieron predisponer a Inglaterra con Italia por el asunto de Abisinia, ahora intentan hacerlo con España.

Habla del notable avance de nuestras tropas sobre Madrid y dicen que van de victoria en victoria.

Opina que si triunfaran los rojos se matarían unos a otros, pues son incapaces de seguir unidos.

La mayoría de la nación se halla completamente al lado del Generalísimo Franco.

Habla del valor y abnegación de los españoles en Sagunto y Numancia, en Zaragoza y Gerona, y califica de maravilloso el hecho de armas realizado en la reconquista de Toledo.

Trata de la no intervención en la cual fueron sus propugnadores Francia y Rusia y son las que abiertamente faltan a ella.

Aplauda la actitud de Alemania e Italia, y dice que Inglaterra no debe ponerse contra Alemania.

Culpa al Gobierno de M. Blum de violar el acuerdo de la no intervención, pues envía a los rojos españoles hombres y material de guerra.

Relata otros hechos más, y por último, el general Sr. Queipo dice que el Ejército nacionalista dentro de breve plazo caerá sobre Madrid y después marchará sobre Cataluña, la cual se conquistará, aunque haya que nojar piedra sobre piedra, y España hará desaparecer para siempre el comunismo de su territorio.

Los tipógrafos, a la huelga

Paris.—Se anuncia la huelga general de obreros tipógrafos, la que alcanza a muchos millares de ellos, no sólo de empresas editoriales, sino también de periódicos.

Por tal causa, no sería difícil que no hubieran aparecido hoy periódicos en Paris.

UNA DISPOSICIÓN

LOS TITULOS DE LA DEUDA

El decreto de la Junta Técnica recientemente dictado, dice así en su parte dispositiva:

«Artículo primero.—Los tenedores de títulos de la Deuda del Estado, del Tesoro o de las especiales, siempre que esos valores se hallen en esta fecha en el territorio ocupado por el Ejército español, deberán presentar por duplicado en las Delegaciones de Hacienda de las provincias en que residan dentro de los quince días hábiles siguientes a la inserción de la presente orden en el Boletín Oficial del Estado, una declaración jurada suscrita por ellos, comprensiva de los siguientes antecedentes:

a) Numeración asignada a cada título, valor nominal del mismo y clase y serie de la Deuda de que se trate, haciendo constar en su caso el carácter intransferible de la lámina y a nombre de quien figura ésta extendida.

b) Cupón más antiguo de los pendientes de cobro y número también del mismo con expresión de su importe.

Cuando el importe se encuentre representado por una inscripción no transferible, habrá de acompañarse desde que venciéramo no se han cobrado por el Estado los intereses y a cuánto ascienden éstos anualmente.

c) Afirmación terminante de que los efectos públicos son de la pertenencia del interesado indicando el título justificativo del dominio o el determinante en su caso de la legítima y pacífica de aquéllos.

d) Manifestación del lugar en que se encuentran los valores en la fecha de la presente Orden.

e) Domicilio del solicitante consignando además los datos relativos a su residencia actual, si el lugar de ésta no coincidiera con el de su residencia habitual.

Artículo segundo.—Presentada la declaración en la Delegación de Hacienda respectiva, se devolvirá uno de los ejemplares al interesado, haciendo constar en los dos la fecha en que aparezca registrada dicha declaración en la oficina indicada.

Artículo tercero.—Cada Delegación remitirá diariamente a la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica las declaraciones presentadas, siempre que figuren observados los extremos incluidos en el número primero de esta Orden. En otro caso se abstendrá de hacerlo hasta tanto que subsanadas las omisiones por los interesados se hayan cumplido los requisitos de referencia.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Burgos, 9 de enero de 1937.

FIDEL DAVILA.

El Gobierno inglés disgustado

Londres.—Se sabe positivamente que el Gobierno inglés se halla disgustado por que sus esfuerzos por el mantenimiento del Pacto de no intervención no hallan el eco que fuera de desear.

A fin de lograr una solución práctica y reforzar la teoría y la aplicación del Pacto, se ha celebrado un Consejo de ministros en Londres en el que han intervenido Eden, sir Thomas y sir John Simon.

Alemania habla claro

Berlin.—El *Berliner Roerssen Zeitung* observa la claridad que distingue la respuesta alemana y que es susceptible de disipar la duda que rodea a todo el problema de la no intervención. La respuesta alemana echa por tierra todas las maquinaciones a que puedan entregarse los otros. Establece la base verdadera, ciñéndose a los hechos. Si Alemania e Italia están de acuerdo en lo que se refiere a la respectiva actitud en relación con los acontecimientos que se desarrollan en España, nosotros vemos este entendimiento con particular satisfacción.

Los dos países han mantenido desde un principio que la discusión de lo que pasa en España es un asunto exclusivo de los propios españoles. Si Francia y la Gran Bretaña hubiesen querido participar de esta opinión, aun cuando colocasen en segundo plano ciertas simpatías, una decisión más rápida hubiera puesto fin a los combates que se traban en España.

ACERTADA MEDIDA

DEL GOBERNADOR CIVIL

Por el Gobernador Civil de La Coruña ha sido dictada la siguiente Circular:

«Una de las características fundamentales del Glorioso Movimiento salvador es el restablecimiento de todos los valores fundamentales de la Patria. Destaca entre ellos el lenguaje, que debe ser en todo momento el medio noble y digno de comunicarse unos ciudadanos con otros. Nada tan opuesto a la nobleza del idioma como la abominable blasfemia, que vuelve contra Dios Creador el más sublime instrumento de perfección humana por el puesto a disposición de los hombres.

Este vicio ha merecido siempre la condenación de los pueblos, que llevaron a sus códigos penas más o menos duras para los blasfemos. Intensas campañas de propaganda, apoyadas muy frecuentemente incluso por elementos no creyentes, han logrado purificar un tanto las expresiones utilizadas en público; pero aún, con depreciable frecuencia, se oyen frases injuriosas para Dios y las cosas Santas. Hasta mi Autoridad han llegado quejas en tal sentido, y se me pide remedio adecuado para exterminar ese mal.

Estimando justificados los ruegos que se me hacen, he acordado recordar a todos los ciudadanos

En cumplimiento del Decreto número 94 del Gobierno del Estado español, que reduce al cincuenta por ciento el consumo semanal del papel por los periódicos, el presente número consta sólo de dos páginas

Los que la blasfemia está prohibida y castigada por las leyes, y al propio tiempo ordeno, sin excepción, a cuantos agentes dependen de mi Autoridad, que detengan a todo individuo que, en el curso de sus conversaciones, pronuncie frases blasfemas que puedan ser oídas por quienes estén o pasen a su lado, y lo pongan inmediatamente a disposición de mi Autoridad para imponerle la severa sanción adecuada, siempre con arreglo a sus circunstancias económicas, culturales, de posición social, etc. Además, los castigos acordados serán divulgados por la Prensa y por el radio para ejemplaridad.

Espero que bastará la publicación y divulgación de esta Circular para deterrar la blasfemia de la provincia de mi mando, pero si la persuasión no bastase, estoy dispuesto a ser inexorable con los infractores.

La Coruña, 12 de enero de 1937,

El Gobernador Civil.

Homenaje a la locutora de Radio Club Portugués

Donativos recibidos con destino al homenaje que patrocinado por las «Milicias de la J. A. P.» de Santiago, se rendirá a la brillante locutora D.ª Marisabel de la Torre de Corominas, consistente en un móvil que sustituya al que la barbarie roja destruyó en su casa de Madrid.

Sres. Don:
Miguel Requena
Concepción Senín de Requena
María Teresa Requena Senín
Mercedes Requena Senín
Tomás Pérez
Daniel Ojea Ferro
Celia Ojea
Daniel Ojea Sarmiento
Concepción Ojea Sarmiento
Manuel Ojea Sarmiento
«Unión Frutera de Vigo»
Fernando Villamarín
Enrique Macías González
Manuel Morgado Antón y señora
José Calvo Pérez
Luis Díaz Varela
María Cabanas de Fernández
José Díaz y Díaz
José Castro Meizoso
Julián Pardo de Atín
Gaspar Araujo
Dolores Mon
Sociedad Sporting Club de Coruña
Firestone Hispania, S. A.
Almacenes Olmedo de la Coruña
Agencia «Buick»
Eulogio Losada
Teodoro Martínez Moro

Baltasar Pardo Vidal
Emilio Díaz Fernández
José Folla
Juan Bautista Díaz
José Galán
Ceferino Díaz
Marcial Giménez
Cipriano Torre Giménez
Victoriano Rigo
Un misionero de la J. A. P.
José Piñero
Fé x Santulano
Ramón Peayo
Luis Folla
Juan Villar Tato
Narciso Obanza Miranda
José González Cruz
Juan Sáenz de Andino
Eduardo Dans
César Español
Un admirador de Marisabel
Julio Varela
José Núñez
Manuel Rodríguez Moreno
Eduardo Fernández
Manuel Díaz
Luis Lens
Luis Suárez de Zumariga y señora
Angel Ramos Ordóñez
Leoncio Agudín
Juan Uría
Manuel Lafuente
Enrique L. López
Enrique Villareal
Vicente Saladino
Manuel Durán Urpi
Carlos de Aspa
Jaime Canosa
Mariano Miguez
Fernando Saladino
Edmundo González
Julio Veiga
Antonio Eiján

Continuación de la lista de donativos para el aginaldo de los niños, hijos de obreros sin trabajo, del comedor de Caridad

Suma anterior, 203,15 pesetas.
Sres. Don:
B. D. C., 2 pesetas.
Teresa Iglesias, 1
Sara Romero, 5
Purita Vieites Piñón, 2
Un Sacerdote santiagués, 2
Viuda de Santos, 5
Una señorita, 1
Viuda de Fernández, 2
Un amigo d'os nenos, 5
Nardito José Mosquera Souto, 1
Total, 249,15 pesetas.
La Patronal de Santiago, 20 cajas de mantecadas.
Dos señoritas, un par de zapatillas de paño.
Además de golosinas en abundancia los tres días de Navidad, Año Nuevo y Reyes, se repartieron 34 pares de alpargatas, 34 bufandas, 21 jerseys, 9 vestidos de niña, 10 pares de medias sport, 2 refajos de niña, 4 pantalones de niño y 3 camisetas 2 chalecos de punto, 2 impermeables pequeños, una chaqueta de punto, 2 camisas de niña y bastantes juguetes.

Suman los ingresos, 249 15 ptas.
Suman los gastos, 380,40 idem.
Hay un déficit en el aginaldo de 131,25 pesetas; como el de los «Comedores» es muchísimo mayor, se ruega a los santiagués que no se olviden de esta Obra, dejando sus donativos por pequeños que sean, en Conga, 1, bajo.
Se advierte a los niños del «Comedor», que el día 15 comerán los dos turnos a las doce en punto, pagado el comedor, como en años anteriores, por la señora doña Regina Harguindey viuda de Navarro.

La hazaña de un aviador
Córdoba.—Se conocen detalles de la hazaña realizada el día pasado por un aviador del Ejército nacional.

Capitol

MAÑANA JUEVES DE GRAN MODA

Presenta a

Joan Crawford y Robert Montgomery

en el film gigante

No más mujeres
EN ESPAÑOL

La película perfecta de la «Metro Goldwyn Mayer»

VIERNES

Mademoiselle Doctor

La rival de Mata Hari

EN ESPAÑOL

Myrna Loy
George Brent

Los aviones rojos intentaron varias veces bombardear, pero no lo consiguieron, pues tuvieron que huir sin llevar a cabo su propósito.

Una de las veces uno de nuestros aparatos de caza, estaba vigilante a una altura de seis mil metros, cuando se acercaron dos bimotores rojos.

El aviador nacional que tripulaba el caza, dejó llegar a los dos aparatos de bombardeo rojos, y cuando éstos se acercaban a la ciudad, picó sobre ellos, ametrallándolos.

Los dos aviones rojos emprendieron la fuga, perseguidos por el caza, y poco después uno de aquellos caía envuelto en llamas, sin que sus tripulantes tuviesen tiempo para salvarse utilizando los paracaídas.

El caza continuó persiguiendo al otro bimotor, que fué alcanzado también, pero que logró escapar.

Cuando nuestro caza regresaba de la persecución, se vio atacado por otro caza rojo, que apareció en posición dominante, pues había llegado volando muy alto.

El aviador nacional hizo una hábil maniobra y consiguió elevarse hasta dominar al rojo, al que atacó valientemente y con éxito, pues logró derribarle.

«Estrellados» con Pamplinas. Mañana, Principal

Para mañana jueves de moda nos prepara la Empresa del Principal, un programa de franco regocijo y extraordinaria comicidad, con la hilarante y genial creación de Pamplinas «Estrellados».

Metro Goldwin con su habitual pericia técnica y artística, supo reunir en este film; todos los motivos de franca comicidad que son habituales al genial mimico americano, y así Pamplinas a través de esta excepcional producción nos muestra las múltiples modalidades de su humor, y resalta para nuestra satisfacción, las geniales características de su mejor estilo.

«Estrellados» es una continua fiesta de risa, que ha de merecer por parte del público, la acogida de franca simpatía con que son saludadas todas las películas de este gran héroe de la comicidad, que deja con su arte rastros de optimismo confortador y de risueña bienaventuranza.—T.

DÍA DEL PLATO ÚNICO

Compostelanos: Unas breves palabras tan sólo con ocasión de la próxima colecta del día del PLATO ÚNICO. Palabras que son gratitud en nombre de la Patria para los que, con buena y pronta voluntad, vienen haciendo entrega quincenalmente de sus donativos, encaminados al alivio de los menesterosos, de los que padecen hambre y desnudez, carne viva de las aflicciones de España. Reproche y condenación para aquellos que pudiendo, sus traen el hombro a la carga, bien suave y fácil de soportar, que la común necesidad impone y ciegan su corazón ante el dolor ajeno. Que éstos sepan que, de no rectificar su antipatriótica conducta, se les impondrá inexorablemente una sanción pecuniaria que habrá de ser con mucho superior a la aportación que voluntariamente debieran y están obligados a hacer. Su desatentado egoísmo no habrá de quedar impune.

Compostelanos: Espero que el día 15 sabréis todos cumplir con vuestro deber. Viva España!

Vuestro Alcalde, Manuel García Diegues.

Santiago, a 13 de enero de 1937.

Instrucciones para la celebración del Plato Único.

1.º El día 15 de enero los vecinos de esta localidad, cabezas de familia, procurarán que se consuma en sus respectivos domicilios y en la comida del medio día, un solo plato. La diferencia

entre su importe y el que normalmente se acostumbra a destinar a esa refacción, será la cuantía de lo que cada familia habrá de entregar como contribución.

2.º El día 16, único destinado a este objeto, deberán acudir aquellos a los puestos de recaudación a este fin establecidos, donde se recibirán los donativos.

3.º De los que así no lo hicieron, sin poderosa causa que lo justifique, se formarán listas que obtendrán la debida publicidad, sin perjuicio de las multas a que hubiere lugar.

NOTICIAS

Ingresó en el Gran Hospital Jesús Saavedra Arias, de 76 años, de San Lorenzo, con herida punzante en el antebrazo izquierdo, y otra herida contusa en la región palpebral, menos grave. Se la causó otro carpintero en disputa.

También fué curado en dicho benéfico establecimiento, Cándido Quintán Antelo, de 7 años, de una herida incisa en la región occipital, leve, que le produjo una mujer con una piedra.

Nuestro querido amigo el acreditado comerciante del Camino Nuevo, D. Manuel Jeremías Montero, hizo entrega en la Comandancia Militar, con destino al Glorioso Ejército y para los heridos, de dos piezas de género blanco, una de dril alistado y seis colchales.

No es esta la primera prueba que de su patriotismo dió el señor Jeremías, ya que siempre ha figurado en las relaciones de donantes desde que se inició el movimiento liberador.

El vecino de Nigrán, José Rouco Adán, tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta que montaba, recibiendo lesiones que le causaron la muerte a los pocos momentos.

Para el festival ciclista que se celebrará en Santiago, el próximo domingo, día 24, en beneficio del Ejército y Milicias Armadas, la Papelería «La Comercial», Rúa Nueva, 1, ha concedido gratuitamente 3.000 anuncios para propaganda del mismo.

Ha sido nombrado médico de asistencia pública domiciliaria del Ayuntamiento de Monfero, con 500 pesetas de sueldo anual, D. José Pubul Cartelle.

Ingresó en el Manicomio de Conjo el enfermo José María Bouza y Bouza, de 34 años, natural de Castro (Miño).

La Guardia civil del puesto de Laza, tuvo conocimiento de que según rumores que circulaban en Prado de Villar de Barrio (Ortigueira), se había cometido un infanticidio, pudiendo comprobarse que los rumores se referían a la vecina del mismo pueblo Rosa Aguiar García, de 38 años de edad, soltera, de la que se sospecha se encontraba en estado interesante y repentinamente, desaparecieron los síntomas de embarazo, no habiendo estado enferma ni visto resultado del embarazo que se suponía.

Interrogada la presunta autora negó repetidas veces lo que se le acusaba, alegando malquerencia de varios vecinos, manifestando que se encontraba en estado interesante, sintiendo una fuerte hemorragia.

Una vez reconocida por el médico municipal, informó que no podía precisar si se trataba de parto o aborto, aunque suponía que la Rosa estaba comprendida en lo primero.

Fué detenida y puesta a disposición del juez municipal de Villar de Barrio.

El Colegio Oficial del Secretariado ha propuesto a D. Jacobo Santiago Amigo Grela para ocupar

la vacante de Ares, de segunda categoría; a D. Benito Sánchez Valeiro, para la de Betanzos, de primera categoría, y a D. José Molle García, para Puerto del Son.

Don Jesús María Fernández hizo un tercer donativo de 100 pesetas con destino al Ejército, y otro de 25 D.ª Josefa Díaz e hijos, viuda de Sanjurjo.

El sentimiento que produjo la muerte de nuestro amigo el que fué secretario de la Comandancia militar D. Aurelio Barrera Carballo vióse patentado en los funerales de entierro y sepelio celebrados esta mañana.

La iglesia conventual de Madres Mercedarias, donde se celebró el acto fúnebre, estaba llena de fieles, que oraban por el extinto, reconociendo sus amistades la vida de rectitud y bondad que llevó siempre.

Una vez concluido este funeral de entierro fué conducido su cadáver al cementerio, siendo bajado hasta la carroza fúnebre por sus hermanos políticos e íntimos de los familiares del señor Barrera.

Presidía el clero el párroco don Enrique Campos.

Formaban el duelo el comandante militar Sr. Zaldivar, el alcalde D. Manuel García Diegues, el canónigo doctor D. Antonio Villasanté, el jefe de oficinas militares D. Pedro Núñez, el hijo del extinto D. Marcelino y sus hermanos políticos D. Benito Ramallo Gómez y D. Enrique Carballido Nieto.

Seguía otro que formaban el delegado de Orden Público, señor Álvarez Méndez, el comandante Sr. Páramo y D. Justo Peón; otro de la Cooperativa de Casas Baratas y del Colegio de Agentes Comerciales, siguiendo representaciones de todos los elementos civiles y fuerzas de la J. A. P., Falange, Requetés y Milicias.

Ha sido impuesta una multa de 200 pesetas a los tabajeros de Coruña José Mariño y Emilio Arrojo, por haber intentado vender cueros a precio superior al de tarifa.

Con destino a las obras del Campo de Aviación hizo un donativo de 12 pesetas D.ª María Tarrío Pérez.

Ayer se han reunido en la Diputación Provincial de Pontevedra representantes de las cuatro Diputaciones gallegas, para tratar de asuntos que les son o pueden ser comunes, como Misión Biológica de Galicia, Ley de Coordinación Sanitaria, Sanatorio de Conjo y Sanatorio Miguel Gil Casares.

También asistió el Rector de la Universidad de Santiago, para intervenir en el relacionado con Misión Biológica, de cuyo patronato es presidente.

Después de la reunión de la mañana, los concurrentes se trasladaron a La Toja, para comer allí y visitar el Sanatorio de La Lanzada.

Han ido con ellos el señor gobernador civil y el vicepresidente de la Diputación, en funciones de presidente por enfermedad del propietario, D. Javier Puig.

De regreso, por la tarde, tuvo lugar una nueva reunión.

En Coruña falleció el médico D. Teodoro Varela Gutiérrez de Caviedes, hijo de nuestro amigo D. Gustavo Varela Radio, al que acompañamos en el sentimiento.

Por la Sociedad General Gallega de Electricidad, y por sus Centrales de Santiago, Tambre y Merza, se han ingresado en el Banco de España, a beneficio del Ejército, 1.402,20 pesetas, que proceden de los días de haber de diciembre y gratificación de fin de año que a su personal ha entregado.

El Boletín Oficial de la provincia inserta una requisitoria contra César Alvariz Diéguez, antiguo periodista coruñés, que últimamente desempeñaba el Gobierno civil de Soria, para que comparezca ante el Juzgado militar de dicha ciudad, en el plazo de diez días.

Solicitan madrinatas de guerra marineros falangistas voluntarios en el crucero «Balears» Julio Carreras Carballo, Manuel Blanco Durán, Cayo Neira Teijeiro, Alfonso Gómez Rey y Fernando Vizoso López, todos estudiantes de nuestra Universidad.

Registro Civil

Nacimientos: Eduardo Vilas Rodríguez y Pilar Seoane Puig. Defunciones: Carmen Vázquez, de 65 años; Dolores Camoero Martínez, de 76, y Aurelio Barrera Carballo, de 48.

MILICIAS DE LA J. A. P.

Servicio para el 14 de Enero de 1937

Telegrafos: Cabo Antonio Rivera Barreiro; Milicianos, Marcelino Pazos Creo y José Morcillo Carmona.

Teléfonos: Cabo Dámaso Jiménez Martínez; Milicianos, Jesús Rodríguez y Manuel Vidal Sánchez.

Estos servicios se montan a las nueve y cuarto de la noche.

Estación: Cabo Moisés García Herrero; Milicianos, Tito Cepeda Santasmarinas y Ramón Ferreiro.

Este servicio se monta a las nueve menos cuarto de la noche. Imaginarias: Felipe López Rial y Santiago Aldariz García. Oficial de Vigilancia: Capitán Ladreda.

Santiago 13 de enero de 1937. El Capitán—Jefe de Milicias, Manuel F. Ladreda.

CARTAS DEL FRENTE

La Junta de Mando Provincial de la J. A. P. de Santiago, ha recibido una carta de uno de los milicianos de la 1.ª Compañía compostelana, que recientemente se incorporó a la gloriosa «Jarka» de Méndez Vigo, en la que se manifiesta en encendidos tonos patrióticos. Suyo es el siguiente párrafo: «... Estamos en la gloriosísima y afamada «Jarka» del capitán Méndez Vigo. No podéis daros idea de la valentía y espíritu patriótico de estos mil quinientos muchachos, que de diversas partes de España vinieron a luchar bajo los pliegues de la bandera en la que campea sobre el águila imperial la Cruz Negra, la Cruz de la Victoria. Han actuado (siempre como fuerzas de choque, acompañados de algunos regulares) en la toma de: Sanatorio de Santa Teresa, Navalacruz, Puerto del Pico, Navatagordo, Burgo, Navalarmal, El Tiemblo, Cebreiros, Navaluega, Saitos del Albarche, Robledo de Chavela, Navas del Marqués, Peguerinos, Santa María, etc. En todos ellos merecieron felicitaciones por su bravura del Alto Mando. La toma de Peguerinos fué un gesto genial, una locura sublime del glorioso Méndez Vigo.

Nosotros ante estos ejemplos sentimos la fiebre de emular estas hazañas. No serviremos de desdoro para estos héroes...»

El personal de Sanidad Militar

Burgos.—El Boletín del Estado publica en el día de hoy una orden de la Secretaría de Guerra, dictando normas para la percepción de haberes por el personal militarizado en Sanidad.

Dispone, en relación con el decreto núm. 110 de 13 de septiembre último, que los médicos, practicantes y estudiantes de Medicina que se hacen en servicios de asimilación militar y no tengan que ausentarse de su residencia habitual, no perciban sueldo ni emolumento.

Los que no se encuentren en ese caso, percibirán el sueldo correspondiente a su empleo desde el día en que comiencen a prestar servicio, si lo hacen de manera continua.

En el caso de interrupción en el servicio, devengarán haber desde la nueva incorporación.

No se acreditarán haberes a quienes los tengan asignados por el Estado, Provincia o Municipio, a no ser que hagan declaración renunciando a sus sueldos.

Los haberes serán reclamados por los Cuerpos o dependencias en que el interesado preste sus servicios.

COMISIÓN DE TRABAJO

El Boletín Oficial del Estado publica lo siguiente:

Orden circular a las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana

Prorrogado por tres meses el plazo de vigencia de los últimos presupuestos para las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana, es necesario, para proceder al estudio de los nuevos presupuestos, el conocer los antecedentes relativos a constitución de aquellos y Reglamentos porque se riga la vida social de cuyos antecedentes no se dispone en este Centro, por lo que se ha acordado que a la mayor brevedad sean remitidas por dichas Cámaras a esta Comisión de Trabajo copias autorizadas de los documentos referentes a constitución de las Cámaras y Reglamentos en vigor.

Burgos, 8 de enero de 1937.—El presidente de la Comisión, Alejandro Gallo.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 12

Central, 586'10 pesetas. Idem Norte, 7'50. Matadero, 633'00. Camino Nuevo (Estación) 112'75. Camino Nuevo, 82'90. Coches, 26'65. Hórreo, 62'20. Sar, 36'60. San Pedro, 64'25. San Cayetano, 23'05. Vista Alegre, 23'30. Tarás, 1'75. Carmen, 13'20. Plaza Lorenzo, 17'90. Plaza Mercado 156'30. Degüello, 92'10. Total, 1.939'55.

Reconocimiento sanitario

Central, 25'80. Matadero, 38'00. Camino Nuevo (Estación) 97'00. Camino Nuevo, 123'00. San Cayetano, 2'00. San Lorenzo, 1'00. Total, 291'80.

NOTARIA.—Don José M.ª Morera y García, Cardenal Payá, números 1 y 3, principal.

CISCO DE URUJO PARA BRASEROS.—SUÁREZ Y C.ª S. A. Carrera del Conde número 18. Teléfonos 1214 y 1714.

Se vende KIOSKO BAR que está situado en la entrada del paseo de la Herradura, en muy buenas condiciones por no poder atenderlo su dueño. También se venden lunas de espejos para escaparates de metro y medio de largo e igual ancho. Razón en la Calle Nueva, 29, primer piso.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Freguntoiro, 6, 2.ª.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

ENRIQUETA SILVA DE GU-TIERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa de Villar, 73, 2.ª. Teléfono, 1485.

Principal

MAÑANA JUEVES DE MODA

Presenta la original y comicísima película «Metro Goldwyn»

ESTRELLADOS

Éxito jocoso indescriptible, del más popular y original de los cómicos el genial

PAMPLINAS

Advertisement for Don Angel Martínez de la Riva, featuring a cross symbol and text about a family and a religious service on January 14th.

Advertisement for the first anniversary of Don Manuel Fernández Murias, a military captain who died on January 12th, 1936.